

В диссертационный совет ДМ 220.033.04  
при ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский  
государственный аграрный университет  
им. В.М. Кокова»

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Энеевой Мадины Николаевны «Модернизация национального сельского хозяйства на основе импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

Диссертационная работа Энеевой М. Н. посвящена проблеме выбора стратегии развития национального сельского хозяйства в условиях растущей конкуренции на внешних агропродовольственных рынках, в которой участвуют не какие-то частные предприятия и даже монополии и транснациональные корпорации, а государство. Принятые западными странами в отношении России санкции представляют собой реализацию именно этого сценария. И поэтому надо исходить из того, что такого рода отношения будут не снижаться, а возрастать. Отсюда следует, что требуется сформировать такую модель национального хозяйства, которая могла бы противостоять внешним давлениям, обеспечивать национальную безопасность государства, гарантировать обществу нормальное функционирование. В ряду отраслей, которые призваны гарантировать безопасность страны и общественное развитие, важное место занимает сельское хозяйство. Сельское хозяйство России является одним из наиболее обеспеченных материальными, трудовыми ресурсами. На 1.01.2013 г. общая площадь сельскохозяйственных угодий в России составляла 191095 тыс. га, что составляет свыше 9,0% от мировых запасов сельскохозяйственных угодий. В расчете на душу населения приходится свыше 150 га. Площадь пашни в РФ составляла около 115,5 млн. га или около 7,1% от мировых запасов пашни. По данному показателю в расчете на душу населения Россия уступала лишь Австралии, Канаде и Аргентине.

Другим важным ресурсом развития сельского хозяйства выступают природно-климатические условия. Имея уникальное географическое положение, Россия обладает одним из самых богатых климатических разнообразий: от полярных до субтропических климатических поясов. В то же время такой потенциал обеспечивал относительно невысокий объем продукции. В частности, в 2014 г. объем производства сельскохозяйственной продукции составил 4225,6 млрд. руб., в т.ч. растениеводства – 2155,7 млрд. руб., животноводства – 2069,9 млрд. руб. В расчете на душу населения продукции сельского хозяйства приходилось 28,9 тыс. руб., а в расчете на рубль основных фондов 1,06 руб., тогда как в расчете на одного занятого 459,3 тыс. руб. В этих условиях импорт продовольственных товаров и сельскохозяйственного сырья в России за последние годы составил свыше 43 млрд. долл. Если сопоставить данный объем импорта с оборотом розничной торговли продовольственными товарами, то в пересчете на национальную валюту, доля импорта составляет около 13,0%. Примечательно, что доля продукции сельского хозяйства в розничном обороте продовольственных товаров составляет лишь около 34,0%. В сравнении с продукцией сельского хозяйства доля импорта продовольствия и сельскохозяйственного сырья составляет свыше 37,0%.

Таким образом, импорт продовольствия и сельскохозяйственной продукции занимает важное место в системе продовольственного обеспечения населения и сырьем отечественной пищевой и перерабатывающей промышленности, делает в отдельных продуктовых сегментах и подотраслях (и тем более отдельных промышленных центрах и крупных мегаполисах) проблему продовольственной импортозависимости актуальной задачей национального развития. В связи с этим, тема диссертационного исследования, посвященное модернизации национального сельского хозяйства на основе импортозамещения требует комплексного, системного решения и является, несомненно, актуальной.

Автореферат построен грамотно. В нем обстоятельно изложена актуальность проблемы и степень ее научной разработанности. Сформулированы

цель и задачи, определены предмет и объект исследования, указаны пункты Паспорта специальности, изложены научная новизна и практическая значимость, апробация и результаты исследования.

В целом структура автореферата соответствует структуре диссертации, достаточно адекватно и полно отражает ее содержание. Выдвинутые к защите положения отличаются корректностью формулировок и доказательностью. В качестве доказательной базы используются логические, статистические и монографические приемы. Автореферат написан научным языком. Проведенный анализ отличается глубиной и адекватностью. Предложенные мероприятия отличаются обоснованностью и практической реализуемостью.

По теме диссертации соискателем опубликовано свыше пятидесяти работ, в т.ч. 16 статей в изданиях указанных ВАК России.

Однако, работа не лишена некоторых недостатков. Прежде всего, считаем, что следовало больше внимания уделить проблеме позиционирования сельского хозяйства, как важнейшей отрасли и направления в обеспечении продовольственной независимости. Одновременно указать причины, которые привели к росту продовольственной зависимости внутреннего агропродовольственного рынка в 2000 – е годы. В автореферате данный аспект получил, к сожалению, преимущественно тезисное и конспективное изложение. Между тем, нам представляется, что без изложения причин, которые привели к росту продовольственной импортозависимости, нельзя построить модель эффективной модернизации сельского хозяйства.

Другое замечание касается приведенной на стр. 24-25 таблицы корреляции между факторами агропродовольственного рынка и описания зависимости. Полагаем, что следовало представить также и рассчитанные уравнения регрессии, которые более полно выражают пропорции в зависимости между объемом импорта продовольствия и основными параметрами агропродовольственного рынка, чтобы знать, какие из параметров рынка и как корреспондируют с объемом продовольственного импорта.

Сделанное замечание нисколько не снижает научной и практической значимости представленной работы. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство) и соответствует пп. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты», 1.2.32 «Государственное регулирование сельского хозяйства и др. отраслей АПК», 1.2.37 «Институциональные преобразования в АПК», 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве» Паспортов специальностей ВАК (экономические науки). Диссертация соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство), а ее автор, Энеева Мадина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по данной специальности.

Заведующий кафедрой финансов  
ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный  
аграрный университет»,  
доктор экономических наук, профессор

Н.В. Липчиу

Подпись: **УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ:**  
**ВАСИЛЬЕВА Н.К.**



Адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина 13  
Телефон: 8 918 641 53 59  
e-mail: lipchiy@mail.ru